2011-05-25, Tentamen i

Hallfasthetsldra och maskinelement fér 13, TMIEQ60

e Tid: 8.30-12.30 Lokal: ”Maskin”-salar
e Ansvarig larare: Goran Brannare, tel 7721364
¢ Hjalpmedel

— "Qrundlidggande hallfasthetsltira”, Hans Lundh, K'TH, Stockholm.

— Publicerade matematiska, fysikaliska och tekniska formelsamlin-
gar.

— "Handbok och formelsamling i hallfasthetslara”, Inst. for hallfasthetsléra,
KTH, valfri upplaga

— ?Formelsamling i hillfasthetsldra”, Tillimpad mekanik, 1¥kh och
Hansbo

— Valfri kalkylator i fickformat med tangentbord och sifferfonster i
samma enhet.

— Ordbocker.
— “Léarobok i Maskinelement” eller “Kompendium i Maskinelement”,
Magi, M., Melkersson, K.

— Egna anteckningar far finnas pa befintliga sidor i “Grundliggande
hallfasthetslira” och i “Léarobok i Maskinelement” eller “Kom-
pendium i Maskinelement”, dock inga losta exempel. I Gvrigt
tillats inga egna anteckningar,

e Losningar: Anslas 2011-05-26 pa kurshemsidan.
o Resultat: Anslas scnast 2011-06-13 pa kurshemsidan
o Granskning: 2011-06-13, kl 12-13 vid PPU-labbet

e Poingbedtmning: Maxpoéang ar 25. For att fa poing pa en uppgift
maste losningen vara laslig och uppstillda ekvationer klart, motiverade.
Vidare skall entydiga beteckningar anvindas och tydliga figurer ritas.
Tank pa att kontrollera dimensioner och rimlighet i svaren.

o Betygsgrinser: 0-9.5p=underkint, 10-14.5p= betyg 3, 15-19.5p= be-
tyg 4, 20p- =betyg 5.




Uppgift 1 (5p)
FEn axelkonstriktion bestar av

tva axeldelar av samma ma-
terial (aluminium) fast med
olika tvirsnitt enligt figuren.
Béda axeldelarna har cirkuléra
tvirsnitt; den vinstra delen ar
solid med diametern 2a; den
hogra ar thalig med ytierdiam-
etern 2a och innerdiametern a.

2a

Axeldelarna sammanfogas med en stel skiva som utsétts for det koncentrerade
vridande momentet AL, pa den stela skivan, Bestdm mazximal skjuvspanning
i tudrsnitten omedelbart till vinster och till héger om skivan.

Givna data:
Gatuminium = 27 - 10° [MPa], L = 8 [m], @ = 100 [mm)], f5 = 25 [kN].




Uppgift 2 (5p)

En fast inspéind balk utséatts for en uniformt utbredd last g(x) = qo [kraft/langd]
samt en punktlast P = gL enligt figuren. Balken &r inhomogen pa sa sitt
att den byter tvirsnittshdjd pa mitten (h om z < £ och 2h om = > £).

(a) Bestim tvérkraften T{(z) P=gl
och bdjmomentet M(z)
for0<az < L.
(2p)
z
(b) Bestdm mazimal
bojnormalspanning - — >
och mazximal L/2 Lj2
bojskjuvspénning i P =ql P =ql
balken. tvarsnitt: 5| by
(3p) ‘b:]» on |+ v

Givna data:

go = 10 [N/mm)], b = 36
fmm|, A = 52 [mm)],
L =2 [m].




Uppgift 3 (5p)
Tva lika stora block ar exakt inpassade utan 2
friktion mellan viggar som kan betraktas som
oandligt styva. Blocken &r linjart elastiska
med materialegenskaper enligt figuren, (7, v)
respektive (F, 1, = 0.5). Bada blocken be-
lastas med trycket p. Blocken har fria sidor i
z—riktningen.

{(a) Bestam samtliga normelspinningar 1
bada blocken.

(3p)

(b) Bestim skillnaden i wertikal nor-

maltdining, Ae, = e:,(f) — 5?51) mellan de y

bada blocken.
(2p) ]—'

X



Uppgift 4 (5 poiing)

En flins med hylsa av stil skall krympas pé en stdlaxel enligt figur. Krympfoérbandet
skall samtidigt forma Overféra ett vridande moment M, och en axiell kraft F,.
Berikna det kontaktiryck som motsvaras av att materialet i axeln och hylsan inte
plasticeras med 2-faldig sikerhet. Visa sedan om detta kontakttryck réicker till for
att overféra det vridande momentet och den axiella kraften samtidigt.

Data: F,; = 8000 N

M, = 500 Nm !

[ =60mm S
d =60 mm

D =100 mm ~4- 4

p =01

os = 600 MPa ‘

Uppgift 5 (5 poing)

Fjidringen i en personbil bestdr av fyra lika cylindriska skruvfjidrar med medel-
diametern 150 mm och trdddiametern 12,5 mm. Fjddrarna har 7,5 verksamma varv
som i obelastat tillstind har langden 400 mm.

I monterat tillstdnd kommer {jadrarna att hoptryckas pé grund av bilens tyngd som
kan anses jamnt fordelad pa de fyra hjulen.

Berakna hur mycket fjidrarna kan tillatas fjadra undér fard om bilens massa &r
800 kg, Det finns dérvid inget krav pa ”luft mellan {jidervarven”. Den maximala
effektivskjuvspinningen fir ej Overstiga 670 MPa d& hinsyn tas till fjidertradens

krokning,




